

丰富山水“静修”文化内涵 以乡风文明铸就乡村振兴之“魂”

青山叠翠，流水潺潺，在凤凰山下，一座坐北向南的客家村庄洋溢着浓郁山水泼墨气息，如凤凰展翅般横卧于从化温泉的南部版图之上。2017年5月，南平村委会与珠光实业集团签下合作协议，通过“村企合作”形式打造以“静修”为主题的特色小镇。如今，仅经过一年多时间的打造，逐步成型的南平特色小镇处处都散发着古韵味。

南平与“静修”结缘，既依托于其特有的“山、泉、林、溪、石”五大生态要素，也离不开古往今来的淳朴乡风民风。实施乡村振兴战略，不仅要让农民“住上好房子、开上好车子”，还要让农民“过上好日子、活得有面子”，而南平静修小镇正是以培育乡风文明作为重要抓手，不断铸造乡村振兴之“魂”，为乡村发展注入强大的精神动力。

一门三进士 传承好家风

南平静修小镇萦绕着浓厚文墨色彩，这与其源远流长的本土历史文脉息息相关。在小镇内，一座玲珑别致、古色古香的深棕色凉亭十分引人注目。这座名为“进士亭”的亭子是为了纪念“黎家一门三进士”的传奇故事而建造的。

南平村一带在古代叫做韶峒，在这里曾有一黎姓之家在短短不到60年间，其祖孙三代先后出了三位进士，成就了韶峒“一门三进士”的传奇。黎贯，字一卿，明代从化韶洞人。13岁能写诗，16岁考为秀才，正德二年（1507年）考中举人，被朝廷任命为建平县教谕一职。正德十二年（1517年），黎贯考中进士，被选为翰林院庶吉士，后转任陕西道监察御史。

黎民衷是黎贯的第二子，明嘉靖三十一年（1552年）考中举人，4年后考中进士，被授予行人官职，还先后任过吏部稽勋司主事、稽勋员外、验封郎中、广西粮储参政、潯州府（今广西桂县）知府等职。

黎邦琰是黎贯之孙，自幼聪明灵敏，15岁补为诸生，嘉靖四十年（1561年）考中举人，隆庆四年（1571年）考中进士，被授予临川县令。

黎贯还有一个虽然未中进士但才华了得的儿子黎民表，即黎邦琰的父亲，是明万历年间的著名诗人、书画家。黎民表9岁能文，13岁考中秀才，20岁考中举人，名列第6名，是个不可多得的人才。后因会试多次落第，有归隐罗浮的打算，由于母亲的敦促，他才听候铨选（量才授官），授翰林院孔目。两年后，文笔得到上司赏识，升任吏部司务，办理内阁制敕房事，后来历任南京兵部职方司员外、户部浙江司监、郎中、河南布政司参议等职。黎民表能诗擅赋，声名远播，所著《瑶石山人诗稿》十六卷，流传的诗作1600多首。嘉靖年间，他与欧大任、梁有誉、李时行等5人结社于南园，重振诗学，人称“南园后五子”。

“黎氏家族的历史是一部寒门子弟的奋斗史，其‘一门三进士’的传奇事迹向后人传递着一种刻苦耐劳、奋发有为的良好家风，是值得我们继承和弘扬的精神品格”，张国华说，南平静修小镇还将继续深挖、整合“一门三进士”的历史文化，不断丰富小镇内涵。

和睦融洽互助互爱 培育文明乡风民风

每逢看到游客路过，村民张锦凡都会热情地招呼他们前来喝口热茶。热情好客是客家人的特点，而这份淳朴的优点几乎在每个南平村村民身上闪耀着。“有些游客会坐在我家庭院稍作休息，也会问问南平村现在的发展情况，而遇上热情的，我们还能聊上好一阵子呢！”张锦凡说。

南平村村民率直大方，在这里，能够感受到简单、真挚的人际关系。当前，南平村正在打造“五好村民”，鼓励村民对照“遵守国家法律法规；维护社会公德；夫妻互敬平等，敬

老爱幼，教育子女重德重知识；自觉维护环境卫生；有致富门路，热心公益”等五条准则，争当好村民、弘扬好乡风。同时，该村还制定了《南平村村规民约》，通过 14 条具体规定约束村民行为习惯，让南平村走上和谐发展的文明之路。

而张国华“上有父母、下有儿女”的六口之家算得上是南平村村民家庭的一个缩影。“我们家是一个普通平凡的家庭，但我们之间几乎从来没有争吵过。”张国华平时忙于村里工作，几乎无暇顾及家里事情，而妻子则充当起他的贤内助，把家务事操持得有条不紊。父母通情达理，理解关心后辈；孩子聪明乖巧，尊重敬爱长辈。家庭成员之间互相体谅，宽容谦让；而对待邻里，也能够和睦融洽，互助互爱。“我们南平村几乎家家户户都这样”，张国华说，“我在村委工作了十多年，也没有碰到过村里发生大矛盾。”

为了弘扬尊老爱幼的中华民族优良传统，南平村每年举办“老人节”活动，通过倡导南平村热心人士为村内 60 岁以上的老人家捐资捐款，让他们感受到温暖和关怀。目前，该项活动已步入第八个年头，在每年活动举办期间，越来越多外出务工的村民会特意回来大力支持，用自己的实际行动，为培育尊重、关爱长者文明乡风而奉献力量。

以特色项目为载体 展现乡村振兴成果

在新的村委楼旁边，一座新的山水风格楼宇正在紧锣密鼓地建设中。这是广州广播电视台影视制作（从化培训）基地，作为南平特色小镇特色建设项目之一，基地将建设打造 300 多平方米的演播厅，并配备专业的设备、舞台、观众席等，未来还会发展成多功能式基地。

“在基地落成之后，广州广播电视台会将一部分影视摄制资源带到南平村，通过就地取材的方式，把南平静修小镇的建设成果更广泛地展示出去”，张国华介绍，未来还会充分利用好该基地，举办更多与乡村振兴有关的讲座和活动，让“文明之风”吹遍小镇每个角落。

目前，广州电视台与重庆电视台正联合制作一部以乡村振兴为主题的影视作品，并选取了南平静修小镇作为其中一个拍摄地点，届时，南平村的优美环境与淳朴民风将通过镜头展现在更多观众眼前。

除此之外，南平旅游问询中心也是展示南平村文化的一个重要窗口。“我们计划在这里通过图文并茂的形式向游客展示南平静修小镇建设的全过程”，张国华说，“除此之外，还会切合‘静修’主题，策划茶艺文化、禅修文化等一系列展览，丰富‘静修’含义，为小镇注入更多文化内涵。”

打造宁静之境 体味“静修”内涵

静修有修身、修心、修意三层意境。而南平村所诠释出来的静修内涵，首先与其得天独厚的生态自然环境有关。南平村坐落于凤凰山下，地处九连山脉南端，北连大尖山，南接双凤山。山中一条凤溪泉水四季长流不息，形成左右山脉双龙抱珠的态势，一派山清水秀，郁郁葱葱。由于辖区内大部分为山林，且地广人稀，在当地更有“七山一水两分田”的说法。

“不少前来这里游玩的游客坦言，南平村群山环绕，空气清新，环境清幽，置身其中如同身处人间仙境，感觉身心舒畅”，南平村村支书张国华介绍，依托青山绿水相依的优美自然环境，南平村顺势而为，在保留原有的同心桥、“猪笼入水”、红叶公园等景观的基础上，再升级并延伸凤溪栈道，打造五谷丰登、木棉双塘等多个休闲之地。

宁静和休闲是南平静修小镇的一大特色。在这里，供给游人和村民闲坐的地方几乎随处可见。凉亭、石板凳、木椅子……每处都各具特色，有的依傍着金黄色的柿子树，有的坐落于美丽的荷塘一旁，也有的置于特色民居之间，每当走到累了，放慢脚步，坐下来，便发觉眼前所捕捉到的风景是如此赏心悦目、各有韵味。静修又可以理解为一场安静的修行，南平静修小镇恰好能为游人提供一个静坐、沉思、冥想的良好外部环境，让他们远离日常生活中的烦嚣，在享受静谧时光中去体验无边无际的心灵本质。